

生态之城 绿色崛起

——绥宁县创建省级森林城市纪实

邵阳日报记者 张伟 通讯员 李斌 海书山

这里是森林的王国、绿色的天堂,层峦叠翠,林海莽莽,拥有全国面积最大的金丝楠木、铁杉和穗花杉群落,生态优良,风景绝佳;这里是山水之城、生态之城,城在林中、房在景中、人在画中,道路水岸绿树成荫,乡村田野满目葱茏,“诗与远方”近在眼前。

作为享有“神奇绿洲”之誉的绥宁县,近年来,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的生态理念,大力实施生态立县战略,高站位组织,高起点规划,高标准投入,奏响了绿色崛起的最强音。

今年1月,该县被授予“湖南省森林城市”称号。

城乡一体,全域共建

走进绥宁县城,就好像进入一座大花园,处处浓荫匝地、鸟语花香,特别是巫水河滨,佳木繁荫,亭台玲珑,一湾碧水,白鹭翔飞,令人心旷神怡、流连忘返……

让森林走进城市,让城市拥抱森林。近年来,绥宁倾力构建以满顶界植树纪念园、烈士陵园、荷叶公园等城市公园为重点,巫水滨河公园为脉络,绿洲大道、长征路、中心路等街道为绿轴的城市森林体系,通过“拆违扩绿、开墙透绿、隙地补绿、立体呈绿”,打造出一大批“城市绿地”“沿河绿带”“园林单位”。

3年来,该县共建设15个乡镇休闲公园、50个秀美村庄、2个森林小镇、3个国家级森林乡村、73个省级森林乡村,让村民推窗见绿、出门赏景、起步闻香。

同时,该县在高速公路、国省道、县乡道两侧以及河流两岸实施增绿、增色、增景、增量、增效“五增”并举,形成了一条条“多树种、多层次、多色彩”的景观长廊。

多措并举,建管并重

“守护好每一寸绿色”,坚持“建管并重”,扎实做好森林管护工作,绥宁县矢志如一、砥砺前行。

该县加强公益林和天然林保护,巩固禁伐减伐三年行动成果;开展裸露山地治理、生态脆弱区修复、岩溶区植被修复共423亩;开展生物多样性保护、生态保育及近自然森林经营建设,实施森林质量提升6000亩;严厉打击乱捕滥猎野生动物、非法侵占林地湿地、乱砍滥伐森林等违法行为;强化森林防火、林业有害生物预防,2年来,全县无森林火灾,林业有害生物成灾率控制在3.5%以下,并挂牌保护6009株古树名木。

目前,绥宁县的森林覆盖率、城区绿化覆盖率、活立木总蓄积量、活立木年生长量、人均蓄积量等均居全省前列。

产业惠民,绿色“流金”

“我们的竹产品,不仅深受国内消费者青睐,还畅销欧美市场。”6月15日,湖南中集竹木业发展有限公司相关负责人表示。这家位于绥宁县袁家团工业园区的企业,年销售额达3亿元。

一根竹子串起一条产业链,成为致富一方的支柱产业。2021年,绥宁县南竹加工产值达30亿余元。

近年来,该县坚持“生态产业化,产业生态化”理念,在护好绿水青山的同时,努力向绿中掘金,实现了由“卖木材为生”向“卖竹制品致富”“卖风景致富”的转变。

该县大力发展生态旅游,着力打造黄桑森林生态徒步探险游、花园阁国家湿地公园水上游、堡子岭森林康养基地、古村古寨民俗风情游等生态旅游品牌。2020年,全县共接待游客24万余人次,实现旅游收入24亿余元。

此外,绥宁县大力发展用材林、国家储备林、毛竹林、油茶林、林下种植、苗圃等产业基地,取得了良好成效。贵太太油茶、丰源体育、银山竹业、中集竹木、神龙金康等一批国家、省、市级林业产业化龙头企业茁壮成长,竹西餐具、体育滑翔板、青钱柳、绞股蓝、冬笋等特色知名林产品蜚声海内外。

“野茶科技小院”落户新宁

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 杨坚 郑和能) 6月27日,从长沙传来消息:第24届中国科协年会“科技助力乡村振兴(潇湘)论坛”上,对湖南9家“中国农技协科技小院”授牌,其中,“野茶科技小院”落户新宁。

新宁舜皇山保存有较完整的自然植被与森林生态系统,被誉为“南方植物王国”和“植物基因宝库”。舜皇山野生茶已形成一道壮丽的“森林野生茶”景观,是选育茶树新品种的资源宝库。

“野茶科技小院”重点围绕新宁舜皇山野生茶资源进行综合开发利用,依托湖南农业大学茶学系的人才和技术资源,在野生茶资源保护利用、茶旅融合发展、有机茶产品开发及工业化生产等方面,加大技术攻关与成果转化推广力度。

新宁县舜帝茶业有限公司负责人表示,作为新宁茶产业的龙头企业,“野茶科技小院”落户于此,既是荣誉也是责任,以后将积极推进“野茶科技小院”落地,不断培育壮大科技人才队伍,做强做优新宁野茶产业,全力发展茶旅融合产业链经济,努力将“野茶科技小院”打造成集野茶科技创新、示范推广、科技帮扶、乡村振兴和人才培养于一体的基层科技服务平台。

石江镇

“红袖章”通民情解民忧

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 尹海瑞 王立平) 连日来,洞口县石江镇党委政府负责人先后到辖区各村走访慰问脱贫监测户。他们佩戴“红袖章”,走村入户,了解民情,为民办实事,推进市域社会治理现代化,推动多彩石江创新发展。

今年,石江镇连续组织镇、村干部上“夜校读书班”,不断提高他们的政治理论水平;同时,镇、村干部主动佩戴“红袖章”,开展学党史系列主题活动,为民办实事。如今,该镇的“红袖章”已成为一道亮丽的风景线。镇、村干部走村入户,联通民情民意。谁有困难,镇、村干部一一记录在册,能解决的,当场解决;暂时不能解决的,及时向上级反映。近年来,该镇已为群众办实事189件。

水西门街道

拆违攻坚抓得紧做得实

邵阳日报讯(通讯员 邓宏斌 王武 张妍 邱建军) 近日,位于武冈市水西门街道竹山社区陶侃西路50号的超层违建房开始拆除。

施工现场,工人们有序拆除电梯井。据了解,该房占地面积129.2平方米,规划审批为6层,房主建成了7层,其行为违反了《中华人民共和国城乡规划法》第64条,属超层违法行为。水西门街道综合行政执法大队先后对户主下发责令停止自然资源违法行为通知书、限期拆除通知书。

自今年自建房排查工作开展以来,水西门街道通过精准摸排、分类施策,对街道未拆违建房、违法加建房等全面依法依规摸清底数,以推进整改重要场所、重点问题和关键环节为抓手,切实扛牢安全责任,扎实推进街道辖区房屋建筑安全隐患排查整治行动。

截至目前,该街道共发现存在安全隐患问题和超层违法的房屋53处,拆除和整改到位12处;对48处下发停水停电停气函,14处下发停业整改通知书。

宣传贴近民众 共建“无毒北塔”

邵阳日报讯(记者 胡梅 通讯员 邓佳 刘俊逸 杨桐荣) 6月23日,在北塔区开展的“6·26”国际禁毒日暨“禁毒宣传进万家”主题宣传活动现场,工作人员积极引导帮助群众下载“国家反诈中心”App,并通过发放禁毒宣传资料、现场讲解、播放禁毒宣传片、展示毒品模型等形式,向过往市民详细讲解毒品的种类与吸毒的危害、如何辨别毒品、

禁毒相关法律法规等,还现场指导市民用手机关注参与全省“禁毒宣传进万家”活动打卡学习。此次禁毒宣传活动共计发放宣传资料10000余份、禁毒环保袋2000余个,有效提升了广大人民群众的识毒、防毒、拒毒意识和能力,为“无毒北塔”奠定了坚实的群众基础。



未雨绸缪抓安全生产

邵阳日报讯(记者 欧阳德珍 通讯员 曾荫华) 6月15日,湖南省高速公路集团有限公司新新高速公路项目部在隆回县六都寨镇新新高速第四合同段项目部举办高空坠落事故应急救援演练,该项目部“安全生产月”活动正式启动。

新新高速(新化至新宁高速公路)是G59(呼和浩特至北海高速公路)在湖南的一段,经过我市的隆回、洞口、武冈、新宁4县市,在我市境内全长169公里。项目计划今年9月开工,目前各项准备工作正有序进行。

该项目部根据省安委会、省高速公路集团和省交通质安局关于2022年“安全生产月”活动的文件要求,聚焦“遵守安全生产法,当好第一责任人”主题,未雨绸缪抓安全,在开工前先落实安全生产制度,锤炼员工安全生产能力,以周密细致的安全工作促进与保障生产。

当天应急演练的主办单位是新新高速隆回分公司,承办单位是新新高速第四合同段项目部,隆回县应急管理局协办,项目各标段负责人、施工员及当地医疗、公安、交通等部门的200多人参加或观摩了活动。



近日,在城步苗族自治县白毛坪镇黄伞村金银花产业基地,村民忙着抢抓时机采摘金银花,并送进生产车间“一条龙”加工生产金银花成品。为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,该金银花基地推行“基地+农户+销售”模式,拓展种植面积600亩,预计今年鲜花总产量达5万公斤,可带动214户农户增收。

邵阳日报通讯员 杨晓春 肖建华 摄影报道

遵守安全生产法 当好第一责任人
2022年安全生产月

唐健强:心有千斤重 满满百姓情

邵阳日报记者 艾哲 曾书雁 通讯员 张寿根 范小平

6月13日,记者来到邵阳市火厂坪镇木林村采访,提及市公安局驻该村乡村振兴工作队队员、市公安局交通警察支队双清大队民警唐健强,村民交口点赞。

2021年5月,唐健强被派驻木林村开展乡村振兴帮扶工作。驻村一年多来,他不忘初心、牢记使命,用实干精神践行着共产党员全心全意为人民服务的宗旨。

由于缺乏农村基层工作经验,不熟悉具体情况,唐健强主动认真学习乡村振兴工作的文件、政策,积极配合驻村工作队队长、四级高级警长颜志荣的工作,按时完成各项工作任务。他始终立足于工作实际,自觉转变思维方式和工作方式,认真思考,不断总结,改进工作方式、方法,从“门外汉”顺利转变为“行家里手”。在平时

的走访中,唐健强不仅查看贫困户住房、入户路、耕地、饮用水等情况,还和群众一同劳动,积极融入群众生活,真正做到党员干部沉下去、民情摸上来、问题化解掉、民心聚起来。

工作中,唐健强兢兢业业、勤勤恳恳,但熟悉他的人都知道,今年以来,唐健强的家人陆续生病,因无法兼顾家庭,他面临的困难是难以想象的,内心压力也很大,但他从不抱怨,依然忙碌在驻村帮扶一线。

今年初,唐健强的母亲在体检中被确诊为乳腺癌,需要接受手术治疗。母亲手术期间,正值疫情严峻时期,唐健强硬是没有回家,一直坚守在工作岗位上。母亲确诊不久后,唐健强的妻子也因病接受了

手术治疗,手术期间一直由娘家人照顾。如今,母亲每周都要接受化疗,唐健强以工作为重,无法陪伴在母亲身边,只能由年迈的父亲照顾。

功夫不负有心人。唐健强所在的驻村工作队按时完成了各项工作任务,先后受到邵阳市委驻村办、邵东市委驻村办通报表扬,工作队3名队员均被评为2021年度驻村帮扶优秀队员。2021年,他们还帮助木林村成功创建了省级乡村治理示范村和湖南省“最美潇湘文化阵地”。

连日来,在木林村采访,提起唐健强,村民纷纷竖起大拇指。该村27组脱贫户陈大兴、28组脱贫户张石丁感触尤深。今年年初,他们两户还没卖出去的数十只鸡及其它过年物资,在唐健强的帮助和协调下及时卖了出去。

“我做不了大事,就为群众做点小事、实事。”唐健强时刻这样勉励自己。他笑着对我们说:“木林村,是我的第二个‘家’。”



6月27日,新邵县卫生健康局分别举办“市域社会治理现代化”知识抢答赛与“筑梦青春·清廉护航”暨“迎七一”主题演讲比赛,参赛选手紧紧围绕主题,用生动的语言、鲜活的事例、真挚的情感,充分展现了坚定不移听党话、矢志不渝跟党走信念与决心,以昂扬精神风貌迎接党的二十大胜利召开。邵阳日报记者 谭宇 通讯员 孙诗明 邱文丽 摄影报道